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	kurztext beruf und karriere:

medienmitteilung Berufsmesse

	Das Autogewerbe präsentiert seine vielseitigen Berufe an der ((Name der Berufsmesse))



Die Berufswahl ist eine der wichtigsten Entscheidungen im Leben. Darum herrscht davor oft Unsicherheit, und es stellen sich viele Fragen. Antworten finden Schülerinnen und Schüler, Eltern, Lehrpersonen aber auch Berufsleute vom ((Datum)) bis am ((Datum)) an der ((Name der Berufsmesse)). In ((Ort)) präsentieren ((Zahl)) Berufsverbände und Unternehmen der Privatwirtschaft ((Zahl)) Lehrberufe und Grundbildungen sowie ((Zahl)) Weiterbildungsangebote.
Auch die sechs Autoberufe und die vier Angebote der höheren Berufsbildung im Autogewerbe werden an der ((Name der Berufsmesse)) vorgestellt. In der Region verantwortlich für die Berufsbildung ist die Sektion ((Name)) des AGVS, Autogewerbeverband der Schweiz. «Es freut uns, der Öffentlichkeit unsere vielfältigen und abwechslungsreichen Autoberufe zeigen zu können», sagt ((Vorname, Name)), in der Sektion ((Name)) zuständig für die Berufsbildung. Wer über eine gute Schulbildung sowie Offenheit und Kontaktfreudigkeit verfüge, dem eröffneten sich interessante Möglichkeiten im Beruf und eine gute Karriere: «Die höhere Berufsbildung steht punkto Verdienstmöglichkeiten und sozialer Sicherheit auf einer Stufe mit einem Studium an der Uni oder ETH.»
Wegen der demografischen Entwicklung stehen immer weniger Schulabgänger zur Verfügung. Damit das Autogewerbe trotz dieses Trends weiterhin genügend gut qualifizierten Nachwuchs findet, hat der AGVS die Aus- und Weiterbildung zu seinem Schwerpunkt gemacht. Informationen dazu gibt es an der ((Name der Berufsmesse)) und unter www.autoberufe.ch. Damit will der AGVS auch das schweizerische System der dualen Berufsbildung stärken. Denn wie der internationale Vergleich zeigt, ist die Jugendarbeitslosenquote in Ländern, die eine Berufslehre kennen, viel tiefer als in Staaten, in denen die Grundausbildung in einem Studium die Norm sind.
((Informationen zur Berufsmesse))
Für weitere Auskünfte wenden Sie sich bitte an: ((Name, Vorname, Funktion, Tel., Mail))
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